

马鞍山市 2022~2023 学年第二学期期末教学质量监测

高一语文试题

注意事项：

1. 答卷前，考生务必用将自己的姓名、准考证号、考场号和座位号等信息填写在答题卡的相应位置上。

2. 作答选择题时，请用 2B 铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑，如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。非选择题必须用 0.5 毫米黑色字迹的签字笔作答，将答案写在答题卡各题目指定区域内相应位置上。不按以上要求作答的答案无效。

一、现代文阅读（33 分）

（一）现代文阅读 I（本题共 4 小题，15 分）

阅读下面的文字，完成 1~4 题。

《红楼梦》是我国文学的无上瑰宝。对于它，正像美学家李泽厚在《美的历程》中所指出的：“人们已经说过了千言万语，大概也还有万语千言要说。”而在这些已经说过的千言万语之中，最精辟的要数鲁迅先生在《中国小说的历史的变迁》中写的两句话：“总之自有《红楼梦》出来以后，传统的思想和写法都打破了。”可以说这是迄今为止对《红楼梦》思想艺术成就所作的最简明扼要的概括。

那么，《红楼梦》对传统思想和写法的打破究竟表现在哪些方面呢？

在总的思想倾向上，它打破了历来小说传统的“大团圆”结局，以深刻的悲剧精神，写出了一个贵族家庭的彻底败落，并由此把批判的锋芒指向了封建社会的全部上层建筑，预示了业已腐朽的封建阶级正无可挽回地走向灭亡的历史命运。

王国维先生曾把悲剧分为三种类型：“第一种之悲剧，由粗恶之人，极其所有之能力以交构之者。第二种，由于盲目的命运者。第三种之悲剧，由于剧中之人物之位置及关系而不得不然者，非必有蛇蝎之性质与意外之变故也。”《红楼梦》的悲剧，既就非常第一种蛇蝎坏人所造成的悲剧，也不是第二种意外的变故所造成的悲剧，而是第三种由于人物之地位和相互矛盾关系所造成的悲剧，这是真正意义上的悲剧，是必然意义而非偶然意义上的悲剧，因而我们才可能从一部小说所写及的一个家庭的败落，联想到一个阶级、一个社会正无可挽回地走向衰亡的历史命运。

在爱情婚姻问题上，它突破了历来才子佳人作品仅仅是由于“怜才爱色”才引起的爱情，而提出了以思想性格的一致作为爱情基础的新的具有近代色彩的爱情观。

以宝黛爱情为例，宝玉之所以选择黛玉而非宝钗，既不是因为门第，也不是因为美貌，更不是因为一般意义上的脾气，而仅仅是因为黛玉从来不和他说那些仕途经济的混账话；同样，黛玉之所以只钟情于宝玉，也只因为他是大观园内唯一可以推心置腹的知己。正因为他的爱情是建筑在共同的具有叛逆因子的思想性格基础之上，因而他的爱情才最终为封建社会所不容。在这里，传统的浅薄而外在的“怜才爱色”的爱情模式，已经为新的追求内在思想性格一致的爱情婚姻观所替代，这种爱情婚姻观不仅在当时是一个了不起的突破，而且即使在今天也还没有失去其进步意义。

在题材选取上，它一反中国古典小说题材因袭的痼疾，完全从现实生活中提取人物和情节，特别是它较之以往的任何一部作品都更发扬了以作者亲身经历过的生活作为创作基础的现实主义原则。

曹雪芹在小说开卷第一回就借石头之口表白说：他所写的《红楼梦》，乃是其“亲自经历的一段陈迹故事”，小说中的主要人物，是作者“平生亲睹亲闻”的几个女子；小说里发生的故事，也是“作者身历之境或文字”；甚至是小说人物的许多对话，也“句句都是耳闻目睹者，并非杜撰而有”。在我国小说史上，还没有一部小说，像《红楼梦》这样直接、这样真实地写作家亲身的经历，它反映了现实主义在我国小说创作中的深化，即《红楼梦》所写，完全是作者家族和作者本人所经历的生活，这种生活是独一无二的、不可重复的，因而从这种生活中所提取的人物和故事也是鲜活的，没有任何前人的作品可供傍依的。

在情节结构上，它摆脱了传统小说追求曲折离奇的故事情节的倾向，善于从日常生活中挖掘艺术的宝藏，从平淡无奇的生活散文中抽出生活的诗，并在结构上一反传统小说的线形结构形式，而创造了错综复杂的圆形网状形式。

《红楼梦》的情节都是从日常家庭生活中提取的：日用起居、饮食筵宴、亲友往来、社会交游……作者善于从平常的生活中挖掘不平常的意义，使自己的笔墨“不涉于淫滥”，因而平淡无奇之中处处洋溢着生活的诗情，蕴含着震撼人心的艺术力量。在情节的结构艺术上，《红楼梦》也一反传统小说单线发展的线形结构形式，而采用了一种远更复杂的圆形网状结构形式。它以贾府这样一个具有深刻典型性的封建家庭作为圆心，纵的方面，以贾府为代表的封建家族的兴衰史是根轴线，而这个家族与社会的上下左右联系（上至封建最高统治者，下至州县等地方官吏乃至社会上的三教九流）则形成了一条条众多的经线；横的方面，以宝黛钗的爱情悲剧作为轴线，而金陵十二钗及其他各色女子的爱情婚姻悲剧则形成了一条条众多的纬线；纵横交错，便构成了如同地球仪般的错综复杂的圆形网状结构形式，而由这些纵横交错的轴线和经纬线所支撑起来的画面，则是整个一个时代的社会历史生活。

《红楼梦》是我国文化遗产中的“长城”和“金字塔”，它犹如一座丰碑，雄踞于我国古文化的峰巅。在这座丰碑上，不仅深烙着它对过去文化遗产的历史性继承，而且镌刻着它对我国文学发展所作的创造性贡献。

（摘编自孙逊《〈红楼梦〉对传统的超越与突破》）

1. 下列对原文相关内容的理解和分析，正确的一项是（3 分）

- A. 李泽厚所言“大概也还有万语千言要说”，这既能说明《红楼梦》是说不完、道不尽的，也可看出它巨大的文学价值。
- B. 作为一部“真正意义上的悲剧”，《红楼梦》突破了因愚人或意外而造成偶然性悲剧的窠臼，首次表现了悲剧的必然性。
- C. 因为“怜才爱色”的传统爱情模式是浅薄而外在的，所以追求内在思想性格一致的宝黛爱情婚姻才具有了进步的意义。
- D. 《红楼梦》不依傍前人的任何作品，完全从现实生活中提取人物和情节，开创并深化了我国小说创作的现实主义原则。

高一语文试题 第 1 页 共 8 页

高一语文试题 第 2 页 共 8 页

2. 根据原文内容，下列说法不正确的一项是（3分）

- A. 鲁迅曾说《红楼梦》将“传统的思想和写法都打破了”，既是对《红楼梦》最精要的概括，也是本文阐述的总纲。
- B. 《红楼梦》深刻的悲剧精神体现在它是以一个贵族家庭的彻底败落，来预示腐朽的封建阶级走向灭亡的历史必然。
- C. 传统的小说在情节结构上都是单一线形结构形式，直到《红楼梦》才创造出纵横交错、复杂的圆形网状结构形式。
- D. 本文以“总—分—总”的逻辑结构，从思想内容和创作方法两个角度，阐述《红楼梦》的创造性价值和突出地位。

3. 结合材料内容，下列选项中不属于《红楼梦》对于传统的超越与突破”的一项是（3分）

- A. 《红楼梦》严格忠实地反映了生活的真实，写出了一个贵族家庭由盛而衰、由欢而悲的历史过程。
- B. 《红楼梦》以新的爱情观，描写宝黛感情生活的风风雨雨，以及宝、钗、黛之间爱情纠葛的曲曲折折。
- C. 《红楼梦》纠正以往小说的弊病，创造了一种生动新鲜、精炼隽永的文学语言，丰富了语言的表现力。
- D. 《红楼梦》中展现了之定省，儿女之私语，愚妇之口舌等情节，在作者笔下都显示出其独特的迷人魅力。

4. 王蒙说：“文学本身并不能产生文学，只有生活才能产生文学。”请结合材料从选材和情节的角度谈谈你对这句话的理解。（6分）

（二）现代文阅读 II（本题共 4 小题，18 分）

阅读下面的文字，完成 5~8 题。

祝福（节选）

鲁迅

第二天我起得很迟，午饭之后，出去看了几个本家和朋友；第三天也照样。他们也都没有什么大改变，单是老了些；家中却一律忙，都在准备着“祝福”。这是鲁镇年终的大典，致敬尽礼，迎接福神，拜求来年一年中的好运气的。杀鸡，宰鹅，买猪肉，用心细细的洗，女人的臂膀都在水里浸得通红，有的还带着纹丝银镯子。煮熟之后，横七竖八的插些筷子在这类东西上，可就称为“福礼”了，五更天陈列起来，并且点上香烛，恭请福神们来享用；拜的却只限于男人，拜完自然仍然是放爆竹。年年如此，家家如此，——只要买得起福礼和爆竹之类的，——今年自然也如此。天色愈阴暗了，下午竟下起雪来，雪花大的有梅花那么大，满天飞舞，夹着烟霭和忙碌的气色，将鲁镇乱成一团糟。我回到四叔的书房里时，瓦楞上已经雪白，房里也映得较光明，极分明的显出壁上挂着的朱拓的大“寿”字，陈抟老祖写的；一边的对联已经脱落，松松的卷了放在长桌上，一边的还

在，道是“事理通达心气和平”。我又无聊赖的到窗下的案头去一翻，只见一堆似乎未必完全的《康熙字典》，一部《近思录集注》和一部《四书村》。无论如何，我明天决定要走了。

况且，一想到昨天遇见祥林嫂的事，也就使我不安生。那是下午，我到镇的东头访过一个朋友，走出来，就在河边遇見她；而且见她瞪着的眼睛的视线，就知道明明是向我走来的。我这回在鲁镇所见的人们中，改变之大，可以说无过于她的了：五年前的花白的头发，即今已经全白，全不像四十上下的人；脸上瘦削不堪，黄中带黑，而且消尽了先前悲哀的神色，仿佛是木刻似的；只有那眼珠间或一轮，还可以表示她是一个活物。她一手提着竹篮，内中一个破碗，空的；一手拄着一支比她更长的竹竿，下端开了裂；她分明已经纯乎是一个乞丐了。

我就站住，豫备她来讨钱。

“你回来了？”她先这样问。

“是的。”

“这正好。你是识字的，又是出门人，见识得多。我正要问你一件事——”她那没有精采的眼睛忽然发光了。

我万料不到她却说出这样的话来，诧异地站着。

“就是——”她走近两步，放低了声音，极秘密似的切切的说，“一个人死了之后，究竟有没有魂灵的？”

我很悚然，一见她的眼盯着我的，背上也就遭了芒刺一般，比在学校里遇到不及豫防的临时考，教师又偏是站在身旁的时候，惶急得多了。对于魂灵的有无，我自己是向来毫不介意的；但在此刻，怎样回答她好呢？我在极短期间的踌躇中，想，这里的人照例相信鬼，然而她，却疑惑了，——或者不如说希望：希望其有，又希望其无……。人何必增添末路的人的苦恼，为她起见，不如说有罢。

“也许有罢，——我想。”我于是吞吞吐吐的说。

“那么，也就有地狱了？”

“阿！地狱？”我很吃惊，只得支吾着，“地狱？——论理，就该也有。——然而也未必，……谁来管这等事……。”

“那么，死掉的一家的人，都能见面的？”

“唉唉，见面不见面呢？……”这时我已知道自己也还是完全一个愚人，什么踌蹰，什么计画，都挡不住三句问。我即刻胆怯起来了，便想全翻过先前的话来，“那是，……实在，我说不清……，其实，究竟有没有魂灵，我也说不清。”

……

冬季日短，又是雪天，夜色早已笼罩了全市镇。人们都在灯下匆忙，但窗外很寂静。雪花落在积得厚厚的雪褥上面，听去似乎瑟瑟有声，使人更加感得沉寂。我独坐在发出黄光的菜油灯下，想，这百无聊赖的祥林嫂，被人们弃在尘芥堆中的，看得厌倦了的陈旧的玩物，先前还将形骸露在尘芥里，从活得有趣的人们看来，恐怕要怪讶她何以还要存在，现在总算被无常打扫得干干净净了。魂灵的有无，我不知道；然而在现世，则无生者不生，即使厌死者也不死。为人为己，也还都不错。我静听着窗外似乎瑟瑟作响的雪花声，一面想，反而渐渐的舒畅起来。

5. 下列对文本相关内容的理解，不正确的一项是（3分）
A. 鲁镇的旧习陈俗“年年如此，家家如此”，可以看出辛亥革命后中国农村的落后状况依旧没有改变。
B. 选文中对鲁四老爷书房陈设的细节描写，生动地再现了一个迂腐、顽固、守旧的封建理学卫士形象。
C. 祥林嫂临终前对“有没有魂灵”的追问，是她在生命的最后时刻对封建社会鬼神信仰的怀疑与挣扎。
D. “无论如何，我明天决计要走了”，主要是我不能接受鲁四老爷不冷不热的态度，不如到别处过年。

6. 下列对文本艺术特色的分析与鉴赏，不正确的一项是（3分）
A. 将祥林嫂的悲剧结局放在前面叙述，设置悬念，吸引读者，具有强烈的震撼效果。
B. “间或一轮”精准捕捉了祥林嫂处于崩溃边缘的状态，运用心理描写预示人物命运。
C. 选文有关照的描写墨不多，但为小说抹上了悲剧的色彩，也深化了文章的主题。
D. 小说注重展现社会环境，如对准备福礼过程的描写，反映出鲁镇浓重的宗教氛围。

7. 结合上下文，赏析文中划横线处语句。（6分）

- (1) 她一手提着竹篮，内中一个破碗，空的。
(2) 然而在现世，则无物生者不生，即使死见者不见，为人为己，也还都不错。

8. 《西方叙事学》中说：“人物视角就是叙述者借用人物的眼睛和意识来感知世界”，本文以“我”的视角对鲁镇的见闻展开回忆，请结合文本分析“我”的作用。（6分）

二、古代诗文阅读（37分）

(一) 文言文阅读（本题共5小题，20分）

阅读下面的文言文，完成9~13题。

材料一：

凡百元首，承天景命，莫不殷忧而道著，功成而德衰。有善始者实繁，能克终者盖寡。岂取之易而守之难乎？昔取之而有余，今守之而不足，何也？失在殷忧，必竭诚以待下；既得志，则纵情以傲物。竭诚则胡越为一体，傲物则骨肉为行路。虽董之以严刑，振之以威怒，终苟免而不怀仁，貌恭而不心服。怨不在大，可畏惟人；载舟覆舟，所宜深慎；奔车朽索，其可忽乎！

（节选自《谏太宗十思疏》）

材料二：

贞观十年，太宗谓侍臣曰：“帝王之业，草创与守成孰难？”尚书左仆射房玄龄对曰：“天地草昧群雄起攻破乃降草创为难。”魏征对曰：“帝王之起，必承衰乱。履彼昏孽，百姓乐推，四海归命，天授人与，乃不为难。然既得之后，志趣骄逸，百姓欲静而徭役不休，百姓凋残而修务不息，国之衰弊，恒由此起。以斯而言，守成则难。”太宗曰：“玄龄昔从我定天下，备尝艰苦，出万死而遇一生，所以见草创之难也。魏征与我安天下，虚生骄逸之端，必致危亡之地，所以见守成之难也。今草创之难，既已往矣，守成之难者，当思与公等慎之。”

征曰：“观自古帝王，在于忧危之间则任贤受谏，及至安乐，必怀宽怠。圣人所以居安思危，正为此也。安而能惧，岂不为难？”

（节选自《贞观政要·君道》）

高一语文试题 第5页 共8页

9. 文中画波浪线部分有三处需加句读，请用铅笔将答题卡上相应位置的答案标号涂黑。（3分）
夫[A]地[B]草[C]昧[D]群[E]雄[F]攻[G]破[H]乃[I]降[J]而[K]草[L]创[M]为[N]难

10. 下列对文中加点的词语及相关内容的解说，不正确的一项是（3分）

- A. 董，指督察，现代汉语“董事”“校董”中的“董”字也有这样的意思。
B. 振，指威吓，与成语“振聋发聩”“振臂一呼”中的“振”字意思不同。
C. 覆，指推翻，与《阿房宫赋》中“覆压三百余里”的“覆”字意思相同。
D. 怀，指怀有，与《岳阳楼记》中“则有去国怀乡”的“怀”字意思不同。

11. 下列对原文有关内容的概述，不正确的一项是（3分）

- A. 魏征指出了一个历史现象，自古承继天下者，大都是功成前心怀忧惧，功成后骄傲自满，道德败坏，以此来自告诫唐太宗。
B. 魏征认为如果统治者不怀仁德，用严刑峻法威吓天下，则会招致百姓表面顺从而内心不服，故赢得民心才能天下安定。
C. 房玄龄因为与李世民一道征讨天下，九死一生，所以他才认为草创最难，而魏征却给出了相反的结论，保持基业更难。
D. 唐太宗认为守成更重要，因为草创已成往事，而守成需要与大臣一起谨慎对待，由此可见唐太宗不认同房玄龄的话。

12. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。（8分）

- (1) 载舟覆舟，所宜深慎；奔车朽索，其可忽乎！
(2) 虚生骄逸之端，必致危亡之地。

13. 你认为君王如何才能做到“守成”？请结合材料简要概括。（3分）

(二) 古代诗歌阅读（本题共2小题，9分）

阅读下面这首宋词，完成14~15题。

念奴娇·洞庭

张孝祥

洞庭青草，近中秋，更无一点风色。玉鉴琼田三万顷，着我扁舟一叶。素月分辉，明河共影，来里俱澄澈。悠然心会，妙处难与君说。

应念岭海经年，孤光自照，肝肺皆冰雪。短发萧骚襟袖冷，稳泛沧浪空阔。尽挹西江，细斟北斗，万象为宾客。扣舷独啸，不知今夕何夕！

【注】宋孝宗乾道二年，词人因谗言落职，由桂林北归，途经洞庭湖时作此词。

14. 下列对这首词的理解和赏析，不正确的一项是（3分）

- A. “洞庭青草，近中秋，更无一点风色”开篇点题，勾勒出了青草湖上水波不兴的画面。
B. “表里俱澄澈”既写出了洞庭月下的清亮明洁，同时也寄寓深意，是全词的主旨所在。
C. “孤光自照”一句写作者以孤月为伴，引清光相照，表现了不为人知的孤独彷徨心境。
D. 作者将丰富奇特的想象和浩渺无限的自然融合，展现了恢宏意境，抒发了豪迈气概。

15. 赏析“短发萧骚襟袖冷，稳泛沧浪空阔”中“冷”和“稳”两字的妙处。（6分）

高一语文试题 第6页 共8页

(三) 名篇名句默写(本题共1小题,8分)

16. 补写出下列句子中的空缺部分。(8分)

- (1)《子路、曾皙、冉有、公西华侍坐》中面对孔子的询问,曾皙用“_____,_____,_____”三句话,描绘了一幅人与自然和谐一体的大同社会美景图。
- (2)《阿房宫赋》用“_____,_____”两个对偶句描写了秦人对从六国剽掠而来的珍宝不知珍惜,生活极度奢侈。
- (3)《六国论》中苏洵认为齐国虽然没有贿赂秦国,却也随着五国的灭亡而灭亡,原因是“_____”,群亡齿寒,覆巢之下安有完卵!
- (4)《登岳阳楼》中诗人由个人身世转写国事危难,感伤涕零的诗句是“_____,_____”。

三、语言文字运用(20分)

(一) 语言文字运用I(本题共3小题,13分)

阅读下面的文字,完成17~19题。

从全球来看,人们每周耗费在电子游戏上的时间达到了30亿小时。在美国,数字媒体每天都会吞噬11个小时的时间。人们(a)地认为网络游戏障碍是一种心理健康问题。因为过度沉迷游戏导致的悲剧故事(b)。2005年,英国广播公司的一篇报道称,一名韩国男子在连续玩了50个小时的在线视频游戏后突然死亡。他的死亡在同类事件中只是(c)。

①。流行上瘾的根源在于一种名为多巴胺神经递质的强烈刺激造成的。它是大脑中愉悦的主要药物。每当我们冒险、期待回报或遇到新鲜事物时,就会分泌多巴胺。电子游戏通常充满冒险、奖励和新奇,是装点操纵杆的多巴胺分发器。而且,②,当你的手机悄悄响着,提示你收到一条信息时,你有想马上看一看它在说些什么的冲动,也是多巴胺的作用。你在查看信息过程中获得的一点点快感,③。互联网的几乎所有用途,包括网络游戏、搜索、上社交媒体、发短信,也都是多巴胺驱动的。

17. 请在括号内补写恰当的成语。(3分)

18. 文中画波浪线的句子有语病,请进行修改,可少量增删词语,不得改变原意。(4分)

19. 请在文中横线处补写恰当的语句,使整段文字语意完整,内容贴切,逻辑严密,每处不超过15个字。(6分)

思想,就更加怀念起往日时光。终于醒悟:_____。

20. 画横线的句子若改成“疾病接连不断,我的身体不堪重负”,从语义上看二者基本相同,但是原文表达效果更好,为什么?请作简要分析。(4分)

21. 请为文末补上一个恰当的结尾,要求使用包含逻辑关系的句子,表达简洁流畅。(3分)

四、写作(60分)

22. 阅读下面的材料,根据要求写作。(60分)

“半”是“偷得浮生半日闲”的张弛有度,是“月有阴晴圆缺”的缺憾之美;“满”是庖丁对解牛之道的极致追求,是张秉贵“一抓准”背后的精益求精。

以上两种人生状态,你更欣赏哪一种?请写一篇文章,谈谈你的理解和思考。

要求:结合材料,选好角度,确定立意,明确文体,自拟标题;不要套作,不得抄袭;不少于800字。

(二) 语言文字运用II(本题共2小题,7分)

阅读下面的文字,完成20~21题。

我这四十八年大约有一半的时间用于生病。此病未去,彼病又来,底群结队,好像都相中我这身体是一处乐园。或许“铁生”二字暗含了某种意思,至今竟也不死。

生病也是生活体验之一种。甚或算得一项别开生面的游历。这游历当然是有风险的,不过,但凡游历总有酬报:异地他乡增长见识,名山大川陶冶性情,激流险阻锤炼意志,生病的经验是一步步懂得满足。发烧了,才知道不发烧的日子多么清爽。咳嗽了,才体会不咳嗽的嗓子多么安详。刚坐上轮椅时,我老想,不能直立行走岂非把人的特点搞丢了?便觉得天昏地暗。等到又生出褥疮,一连数日只能歪七扭八地躺着,才看见端坐的日子其实多么晴朗。后来又患尿毒症,经常昏昏然不能

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址](#): www.zizzs.com）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国 90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。
如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzs**。



微信搜一搜

自主选拔在线